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KÜTLENİN KORUNUMU KANUNU

2 + 8 = 10 dur.

2 g 8 g 10 g
Yukarıdaki tepkimede
kütle korunmuştur. 

KİMYANIN TEMEL KANUNLARI

A. Lavoisier yaptığı birçok deneyde fiziksel ve kimyasal tepkimelerde kütlenin korun-
duğunu ispatlamıştır. 

Kimyasal tepkimeye giren maddelerin kütleleri toplamı, ürünlerin kütleleri toplamına eşittir. 

1799 yılında Joseph Proust, elementlerin birbirleri ile bileşik oluştururlarken belli oranda birleştiklerini buldu. Bugün 
sabit oranlar yasası olarak bilinen yasaya göre “Bir bileşiğin miktarı ne kadar olursa olsun, hangi yolla elde edilirse 
edilsin, bileşiği oluşturan elementlerin kütleleri arasında her zaman sabit ve değişmeyen bir oran vardır.”

Fe2O3 bileşiği için; (O: 16, Fe: 56)

X  +  Y Z

Kimyasal tepkimelerde her zaman korunan özellikler;

Kütle

Atom sayısı ve cinsi

Çekirdek yapısı

Toplam temel tanecik sayısı (Proton, nötron, elektron)

ÖRNEK SORU:

ÇÖZÜM:

SABİT ORANLAR KANUNU

Tepkimeye girenlerin miktarı azalırken, ürünlerin 

miktarı artar ama toplam kütle değişmez. 

Bu tepkimenin grafiğini aşağıdaki gibi gösterebiliriz. 

CaCI2

Kütle

Zaman

HCI
H2

Ca

50 gram X katısı,

Buna göre açığa çıkan gazın kütlesi kaç gramdır?

tepkimesine göre tamamen ayrıştığında 28 gram Y katısı 
oluşmaktadır. 

X(k) Y(k) + Z(g)ısı

X(k)

Kütlenin korunumuna göre

50 = 28 + a

  a = 22 gram

Y(k)  +  Z(g)
50 gram 28 gram a gram

Elementler arasındaki kütlece birleşme oranını 
hesaplayalım.

mFe = = =
mO

2·56
3·16

112
48

7
3

Soru tiplerine dikkat et. İyi analiz et. 

Sabit oranlardan karşına gelebilecek soru kalıpları ile ilgili her tarz soru aşağıda çözüldü!

2Fe  +

0,3
kat

0,3
kat

Fe2O3O2
3
2

2,1 gram Fe ile kaç gram O2 artansız tepkimeye 
girer ve kaç gram Fe2O3 bileşiği oluşur, bulalım. 

7 g 3 g 10 g
0,9 g O2 kullanıldı.
3 g Fe2O3 oluştu.2,1 0,9 3

Ca + 2HCI CaCI2 + H2

girenler ürünler

Kimyasal reaksiyonlar yukarıdaki gibi
tepkime denklemi ile gösterilir. 

1. BÖLÜM



2Fe(k)  + Fe2O3(k)O2
3
2

112’şer gram alınsaydı 64 g O2 artardı.

1
4

16 g O2 arttığına göre, ’ü kadar madde alınmış.

Başlangıçta 56 gram madde alınmıştır.

Eşit kütlede Fe(k) ve O2(g) elementleri

denklemine göre tepkimeye girdiğinde elementlerin-
den sadece birinden 16 gram madde artmaktadır. 
Buna göre, başlangıçta alınan Fe(k) ve O2(g) karışımı 
kaç gramdır? (Fe: 56, O: 16)

2Fe(k)  +

28
–28

28
–12 40 g madde oluşur.

Fe2O3(k)O2
3
2

mFe

10 gram bileşikte  7 gram Fe varsa

100 gram bileşikte  ?

%70 Fe vardır. 
%30 O2 vardır. 

=
mO

2Fe +

7 g 3 g 10 g

Fe2O3O2
3
2

bulunmuştu.
7
3

Bileşikteki  demir (Fe) ve oksijenin (O2) kütlece 
yüzdelerini hesaplayalım.

I.

II.

18

12

4

16

X

Çözüm:

X3Y

XY2

I. bileşik

II. bileşik

Y

X ve Y elementlerinden oluşan iki farklı bileşikte X ve 
Y kütleleri grafikte verilmiştir. 

I. bileşiğin formülü X3Y ise II. bileşiğin formülünü bulalım. 

X kütlesi (g)

I

II

Y kütlesi (g)
4 16

18

12

XmYn olsun.

    X ve Y elementlerinin atom kütleleri arasındaki 

oran 

    X ve Y elementleri arasında oluşan bir bileşikte 
kütlece %60 Y vardır.

 Verilen bilgilere göre, oluşan bileşiğin basit 
formülünü bulalım. 

X
Y

1
6

dir.

m·1
n·6

=
40
60

4n = m X4Y olur.

  1     4

40

60

İki element birden fazla bileşik oluştur-
duğunda elementlerden birinin sabit 
miktarı ile birleşen diğer elementin 
değişen miktarları arasında tam sayılar 
ile ifade edilen basit bir oran vardır. 

J. Dalton, kütlenin korunumu ve 
sabit oranlar kanununu kullanarak 
katlı oranlar kanununu ortaya 
atmıştır. 

J. Dalton, bu üç kanundan 
yararlanarak Dalton atom 
modelini açıklamıştır. 

Bileşik ikiden fazla farklı türde 
element içerirse (KCIO3 ile KCIO2 gibi)

X2Y3 ile XY2 bileşiklerindeki 1. bileşikteki Y’nin 2. bileşikteki Y’ye katlı oranını bulalım.

Basit formülleri aynı olan 
bileşiklerde (C2H4 ile C3H6 gibi) 

Bileşiği oluşturan iki element atomu 
aynı değilse (SO2 ile CO2 gibi)

Katlı oranlar kanununun geçersiz olduğu durumlar:

KATLI ORANLAR KANUNU

Örnek:

I. Yol: 3
4

X2Y3 X leri eşitlenip
katlı oran 
bulunur.

XY2

X2Y3

X2Y4

3
4

II. Yol: X2      Y3 İç dış çarpımı yaparız. 
X     Y2

  –   64 

2Fe(k)  +

112

–112 –48

112 (eşit kütlede dediği için)

Fe2O3(k)

160 g madde oluşur.

O2
3
2
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Kütlenin Korunumu Kanunu

1.	 	"Fiziksel ve kimyasal bütün değişmelerde toplam kütle 
korunur."

Yukarıdaki açıklamayı ilk kez yapan bilim insanı 
hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir?

A) J. Dalton	 B) A. Lavoisier

C) J. Proust	 D) R. Boyle

E) J. Becher

2.	 	5,8 gram NaCI ile 17 gram AgNO3 ,

NaCI + AgNO3 † AgCI + NaNO3

denklemine göre artansız tepkimeye girdiğinde 14,3 
gram AgCI katısı oluşmaktadır. 

Buna göre, bu tepkimeden oluşan NaNO3 ün kütle-
si kaç gramdır?

A) 6	 B) 7,5	 C) 8	 D) 8,5	 E) 9

3.	 Kapalı bir kapta gerçekleşen kimyasal bir tepkimenin 
kütle-zaman grafiği şekildeki gibidir. 

Kütle (g)

36
35

a

11

Zaman (s)

Z(g)

X2(g)
Y2(g)

Buna göre, bu tepkime ile ilgili aşağıdaki ifadeler-
den hangisi yanlıştır?

A)	 Son durumda kapta toplam 47 gram gaz vardır.

B)	 X2 ve Y2 reaktiftir.

C)	 a değeri 12’dir.

D)	 Başlangıçtaki kütle 47 gramdan büyüktür. 

E)	 Z gazı, X ve Y atomlarını içerir. 

4.	 Kapalı sabit hacimli bir kapta,

C(k) + O2(g) † CO2(g)

tepkimesi gerçekleşmektedir. 

Buna göre, bu tepkime ile,

	 I.	 Toplam kütle

	 II.	 Atom sayısı ve cinsi

	 III.	 Gaz yoğunluğu

özelliklerinden hangileri korunur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) Yalnız II

D) Yalnız III	 E) I ve III

5.	 14'er gram X2 ve Y2 ,

X2(g) + Y2(g) † XY3(g)

denklemine göre tepkimesinde X2 gazı tamamen biter-
ken 11 gram Y2 gazı artmaktadır.

Buna göre, bu tepkimeden oluşan XY3 gazının küt-
lesi kaç gramdır?

A) 14	 B) 17	 C) 18	 D) 25	 E) 28

6.	 Kapalı sabit hacimli bir kapta gerçekleşen, 

X2(g) + Y2(s) † 2XY(g)

tepkimesi için a özelliğinin zamanla değişimi grafikteki 
gibidir.

a

Zaman

Buna göre, a özelliği,

	 I.	 Toplam kütle, 

	 II.	 Gaz yoğunluğu,

	 III.	 Atom sayısı

verilenlerden hangileri olabilir?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve III

D) Yalnız III	 E) I ve II

1.B 2.D 3.D 4.B 5.B 6.C
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Kütlenin Korunumu Kanunu

7.	 Aşağıdaki tabloda X ve Y elementlerinden iki farklı 
deneyde XY2 bileşiğinin oluşumuna ait bazı kütle 
değerleri verilmiştir.

Deney
X’in kütlesi 

(g)
Y’nin kütlesi 

(g)
XY2’nin kütlesi 

(g)

I m1 18 22

II 6 m2 11

I. deneyde Y’den 2, II. deneyde X’den 3 gram arttı-
ğına göre m1 ve m2 değerleri hangi seçenekte 
doğru olarak verilmiştir?

m1 m2

A) 6 8

B) 4 8

C) 6 6

D) 3 5

E) 8 6

8.	 14 gram CaO katısı ile bir miktar CO2 gazının

	 CaO(k) + CO2(g) † CaCO3(k)

denklemine göre artansız tepkimesinden 25 gram 
CaCO3 katısı oluşmaktadır.

Buna göre,

	 I.	 Tepkime süresince katı kütlesi artar.

	 II.	 11 gram CO2 gazı harcanır.

	 III.	 Reaktiflerin kütlesi zamanla azalır. 

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

9.	 X ve Y elementlerinden,

	 X + Y † Z

tepkimesine göre Z oluşumu sırasında X ve Y’nin kütle-
sindeki değişim aşağıdaki grafikte verilmiştir.

Kütle (g)

X

Y

Zaman

16

7

Buna göre, bu tepkimede oluşan bileşiğinin kütlesi 
kaç gramdır? 

A) 7	 B) 14	 C) 23	 D) 25	 E) 32

10.	50 gram CaCO3 ile 36 gram HCI’nın artansız tepkimesi 
sonucu bir miktar CaCI2, CO2 ve 9 gram H2O oluşmak-
tadır.

CaCO3 + 2HCI † CaCI2 + CO2 + H2O

bu tepkime sonucu oluşan CaCI2 kütlesi CO2 kütle-
sinin 2,5 katı olduğuna göre, CaCI2 nin kütlesi kaç 
gramdır?

A) 2	 B) 55	 C) 64	 D) 77	 E) 86

11.	Kapalı bir kaba konulan Ca ve S elementlerinden CaS 
oluşumuna ait kütle değişimi grafikteki gibidir. 

Ca kütlesi (g)

S kütlesi (g)

20

2016

Buna göre, aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	 36 gram CaS bileşiği oluşmuştur.

B)	 4 gram S elementi artmıştır. 

C)	 Başlangıçta Ca elementinin kütlesi S’ninkinden faz-
ladır.

D)	 20 gram Ca elementi harcanmıştır.

E)	 Oluşan bileşiğin kütlesi, başlangıç kütlesinden azdır.

7.A 8.E 9.D 10.B 11.C  
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 Test - 2Kütlenin Korunumu Kanunu

1.	 32 gram CH4 gazı ile 128 gram O2 gazı artansız,

CH4(g) + 2O2(g) † CO2(g) + 2H2O(s)

denklemine göre tepkimeye girerek 88 gram CO2 gazı 
ve bir miktar H2O sıvısı oluşturmaktadır.

Buna göre, tepkime sonunda kaç gram H2O sıvısı 
oluşur?

A) 24	 B) 36	 C) 48	 D) 72	 E) 96

2.	 32 şer gram H2 ve O2 gazları alınarak başlatılan tepki-
me sonucu O2 gazı biterken, 28 gram H2 gazı artmak-
tadır.

Buna göre, tepkime sonucu oluşan H2O bileşiğinin 
kütlesi aşağıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

A) 64	 B) 60	 C) 36	 D) 20	 E) 18

3.	 Kapalı bir kapta bir miktar MgCO3 katısı ısıtılarak 

MgCO3(k) † MgO(k) + CO2(g)

tepkimesine göre bozunmaktadır.

Buna göre, zamanla kaptaki madde miktarları ile 
ilgili, 

Katı kütlesi (g)

Zaman

Gaz kütlesi (g)

Zaman
I II

III

Toplam kütle (g)

Zaman

çizilen grafiklerden hangileri doğrudur?

A) Yalnız II	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

4.	 Kapalı bir kapta C3H8 ve O2 gazları alınarak başlatılan, 

C3H8(g) + 5O2(g) † 3CO2(g) + 4H2O(s)

tepkimesi sırasında 8,8 gram C3H8 gazı ile 32 gram O2 
gazı artansız tepkimeye girerek 26,4 gram CO2 gazı ve 
bir miktar H2O sıvısı oluşturuyor.

Buna göre,

	 I.	 Toplam kütle korunmuş, molekül sayısı korunma-
mıştır. 

	 II.	 Oluşan H2O bileşiği 14,4 gramdır.

	 III.	 Zamanla kaptaki gaz yoğunluğu değişimi 

		  Gaz yoğunluğu

Zaman

	 	 grafikteki gibi olabilir. 

verilenlerden hangileri doğrudur?

A) I, II ve III	 B) Yalnız III	 C) II ve III

D) I ve II	 E) I ve III

5.	 Eşit kütlede X2 ve Y2 gazları sabit basınçlı bir kapta 
tepkimeye girdiğinde kütlelerinde meydana gelen deği-
şim grafikteki gibidir.

Kütle (g)

Zaman

XY3(g)

Y2(g)

X2(g)

34

A

22

Buna göre, aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A)	 Tepkimede X2 gazı tamamen tükenmiştir.

B)	 Tepkime 28’er gram X2 ve Y2 gazları ile başlatıl-
mıştır.

C)	 Tepkime sırasında harcanan Y2 kütlesi 6 gramdır.

D)	 Tepkime sonunda toplam kütle 34 gramdır.

E)	 X2 ve Y2 reaktiftir.

1.D 2.C 3.E 4.A 5.D  
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Kütlenin Korunumu Kanunu

6.	 Demir (Fe) ve Bakır (Cu) metallerinden oluşan 80 
gramlık alaşım parçaları, içerisinde yeterince HCI sulu 
çözeltisi bulunan kaba atılıyor. 

HCI
çözeltisi

Fe-Cu alaşımı

Zamanla kapta meydana gelen tepkime denklemleri 
madde miktarlarındaki değişim,

➤➤ Fe(k)  +  2HCI(suda) † FeCI2(suda) + H2(g)

	 	 X gram	 72 gram	           126 gram	 2 gram

➤➤ Cu(k) + HCI(suda) † tepkime yok.

şeklindedir.

Buna göre, alaşımda kütlece % kaç Cu elementi 
bulunur?

A) 30	 B) 40	 C) 50	 D) 60	 E) 70

7.	 Kütlenin korunumu kanunu ile ilgili, 

	 I.	 Lavoisier tarafından bulunmuştur.

	 II.	 Tepkimelerde atom sayısı korunduğundan toplam 
kütle de korunur.

	 III.	 Tepkimelerde atom sayısı ve cinsi korunduğundan 
molekül sayısı da her zaman korunur. 

	ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) I ve III	 E) II ve III

8.	 56’şar gram demir ve kükürdün tepkimesi için,

➤➤ Demir tükeniyor.

➤➤ Kükürtten 8 gram artıyor. 

bilgileri verilmiştir. 

Buna göre, oluşan Fe2S3 bileşiğinin kütlesi kaç 
gramdır?

A) 64	 B) 80	 C) 88	 D) 104	 E) 112

9.	 Kimya laboratuvarında öğrenciler terazi üzerinde bir 
adet demir çivinin unutulduğunu ve paslandığını farke-
diyorlar. 

Buna göre, olayla ilgili, 

	 I. 	 Kimyasal değişim gerçekleşmiştir. 

	 II.	 Çivinin kütlesi değişmemiştir.

	 III.	 Katı kütlesi artmıştır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) I ve III

10.	100 gram CaCO3 katısı ısı etkisi ile, 

	 CaCO3(k) † CaO(k) + CO2(g)

tepkimesine göre parçalanıyor.

Bu olayla ilgili, 

➤➤ Toplam kütle korunmuştur. 

➤➤ Atom cinsi korunmamıştır. 

➤➤ Katı kütlesi değişmemiştir. 

ifadelerinin sırasıyla doğru ise “ ” ve yanlış ise “
” yazılmış hali aşağıdakilerden hangisinde doğru 
verilmiştir?

A) B) C) D) E)

6.A 7.C 8.D 9.E 10.B  
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Sabit Oranlar Kanunu		   Test - 3
1.	 Aşağıdaki maddelerden hangisinin oluşumu sabit 

oranlar yasası ile açıklanabilir?

A) Saf su	 B) Çelik	 C) Hava

D) Şekerli su	 E) Tuzlu su

2.	 X ve Y elementlerinden oluşan XaYb kütlesi ile harca-
nan elementlerin kütlesinin zamanla değişimi grafikte 
verilmiştir.

Kütle (g)

44

36

16
m

XaYb

Y

X

Zaman

Buna göre, XaYb bileşiğindeki elementlerin kütlece 
birleşme oranı ve grafikteki m değeri aşağıdakiler-
den hangisinde doğru olarak verilmiştir?

m
m

X
Y m (g)

A)
4
9

6

B)
4
9

8

C)
4
7

6

D)
5
8

7

E)
4
7

8

3.	 C5H12 bileşiğinde karbon ve hidrojen elementlerinin 

kütlece birleşme oranı  m

m

1
5

H

Cc m ’dir. 

Buna göre, 17,5 g karbon kullanılarak en fazla kaç 
gram C5H12 bileşiği elde edilir?

A) 20	 B) 21	 C) 24,5	 D) 30	 E) 35,5

4.	 Eşit kütlede X ve Y’nin tepkimesinden X2Y3 elde edilir-
ken elementlerden biri bittiğinde diğerinden 3 gram 
artıyor.

Buna göre, artan elementin cinsi ve oluşan X2Y3’ün 
kütlesi aşağıdakilerden hangisinde doğru olarak 
verilmiştir? (Y: 16, X: 27)

Elementin cinsi
2

( )m gX Y3

A) Y 51

B) Y 34

C) X 51

D) X 34

E) Y 52

5.	 	X ve Y’den oluşan bir bileşikte bileşik kütlesine karşı Y 
kütlesi grafikteki gibidir. 

	 Bileşik kütlesi (gram)

72

Y kütlesi
(gram)

32 40

Buna göre,

	 I.	 8 gram Y artmıştır.

	 II.	 Bileşik oluşurken 40 gram X harcanmıştır. 

	 III.	 Bileşikte X’in, Y’ye kütle oranı 
4
5
’tür. 

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

6.	 X ve Y elementlerinden oluşan bir bileşikte kütlece 
%30 X vardır. 

X ve Y elementlerinden oluşan karışımın 175 gramı 
tepkimeye girdiğinde 25 gram Y arttığına göre, baş-
langıç karışımındaki Y kütlesi kaç gramdır?

A) 95	 B) 105	 C) 130	 D) 125	 E) 160

1.A 2.E 3.B 4.A 5.E 6.C
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7.	 12 gram X ile 20 gram Y’nin tepkimesinden en fazla 18 
gram bileşik oluştuğu tespit ediliyor.

Yalnızca bu bilgilerden,

	 I.	 Hangi elementten kaç gram arttığı,

	 II.	 Bileşikteki elementlerin kütlece birleşme oranı, 

	 III.	 Bileşiğin formülü

verilenlerden hangileri bulunabilir?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

8.	 X2On bileşiği 15,2 gramdır. 

Bileşiğin 9,6 gramı oksijen olduğuna göre “n” 
değeri aşağıdakilerden hangisinde doğru olarak 
verilmiştir? (X: 14, O: 16)

A) 2	 B) 3	 C) 4	 D) 5	 E) 6

9.	 XY2 bileşiğinin elde edilmesi için kullanılan X ve Y ele-
mentlerinin kütle değişim grafiği aşağıdaki gibidir.

Y (g)

21

12

X (g)
8 14 20

Buna göre, 

	 I.	 6 gram X artarken 35 gram bileşik oluşmuştur. 

	 II.	 Bileşikte kütlece %60 oranında Y bulunur.

	 III.	 Artma olmaması için tepkime kabına 9 gram Y ek-
lenmelidir. 

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

10.	XY2 bileşiğinin kütlece %50’si X’tir.

Aynı elementlerden oluşan XY3 bileşiğinden 40 gram 
elde etmek için kaçar gram X ve Y gerekir?

X Y

A) 16 24

B) 24 16

C) 10 30

D) 30 10

E) 20 20

11.	X ve Y elementleri kullanılarak X2Y bileşiği oluşumu sıra-
sında elementlerden sadece biri artarken kütle değişimi 
tablodaki gibidir.

X (gram) Y (gram)
Artan madde 

(gram)

I. deney 17 8 a

II. deney 42 28 b

Buna göre, a ve b değerleri aşağıdakilerden hangi-
sinde doğru verilmiştir?

a b

A) 3 8

B) 4 4

C) 3 7

D) 3 4

E) 4 3

12.	Eşit kütlede alınan X ve Y elementlerinin reaksiyon 
süresince kütlelerindeki değişim aşağıdaki grafikte 
verilmiştir.

Kütle (g)

7,5

2,5
X

0

Y
Zaman

Y’nin atom kütlesi, X’inkinin 3 katı olduğuna göre, 
oluşan bileşiğin formülü aşağıdakilerden hangisi 
olabilir?

A) X3Y	 B) X2Y3	 C) X2Y

D) XY2	 E) XY3

7.C 8.B 9.E 10.A 11.D 12.C
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Sabit Oranlar Kanunu	  Test - 4
1.	 Joseph Proust elementlerin birleşerek bileşikleri oluş-

turmaları ile ilgili yaptığı çalışmalarda, bir bileşiği oluş-
turan element atomlarının rastgele değil, belirli kütle 
oranlarında birleştiğini ispatlamıştır.

1799 yılında Joseph Proust bu durumu “Sabit Oran-
lar Kanunu” adı altında “bir bileşiği oluşturan element 
atomları arasında kütlece sabit bir oran vardır” şeklinde 
açıklamıştır. 

Sönmemiş
kireç Sud kostikŞerbet

Saf su KolonyaZaç yağı

Deniz suyu Yemek tuzuKarınca asidi

Yukarıda verilen madde örneklerinin yazılı olduğu 
kartlardan, seçilen bir kartın sabit oranlar kanunu-
na göre oluşmuş bir maddeye ait olma olasılığı 
kaçtır?

A) 
9
2
	 B) 

3
1

	 C) 
4
9
	 D) 

3
2

	 E) 
9
7

2.	 I.	 NO	

	 II.	 N2O	

	 III.	 N2O3	

	 IV.	 N2O5	

Verilen bileşiklerdeki N elementinin, kütlece yüzde-
lerinin karşılaştırılması aşağıdakilerden hangisinde 
doğru verilmiştir?

A)	 I > II > III > IV

B)	 I > II > IV > III

C)	 II > I > III > IV

D)	 II > I > IV > III

E)	 IV > III > I > II

3.	 X ve Y elementlerinden oluşan bir bileşikte kütlece 

birleşme oranı  m

m

3
4

Y

Xc m ’tür. 

Buna göre, 21 gram bileşik oluşması için en az kaç 
gram Y elementi gereklidir?

A) 6	 B) 8	 C) 9	 D) 12	 E) 14

4.	 FeS bileşiğindeki kütlece birleşme oranı  
S
Fe

4
7c m ’tür. 

Buna göre, 1,6 gram S ile kaç gram Fe artansız 
tepkimeye girer?

A) 0,7	 B) 1,4	 C) 2,1	 D) 2,8	 E) 3,5

5.	 	XaYb bileşiği elde edilirken X ve Y elementlerinin kütle-
lerinin zamanla değişimi grafikteki gibidir.

      Kütle (g)

48

16
X

Y Zaman

Buna göre,

	 I.	 96 gram bileşik oluşmuştur.

	 II.	 Bileşiğin kütlece %40’ı X’tir.

	 III.	 Y kütlesinin, bileşik kütlesine oranı 
5
3
’tir. 

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) II ve III	 E) I, II ve III

6.	 Mg3(PO4)2 bileşiğinde 36 gram magnezyum (Mg) ile 
birleşen fosfor (P), oksijen (O) kütleleri ve oluşan 
bileşik kütlesi aşağıdakilerden hangisinde doğru 
verilmiştir? (O: 16, Mg: 24, P: 31)

P kütlesi (g) O kütlesi (g) Bileşik kütlesi (g)

A) 31 32 99

B) 31 64 131

C) 62 128 226

D) 36 64 128

E) 62 64 162

1.D 2.C 3.C 4.D 5.D 6.B
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7.	 H2 ve O2 elementleri birleşerek H2O bileşiğini oluştu-
rurken; 1 gram H2 ile 8 gram O2 artansız birleşir.

➤➤ Eğer kullanılan H2 miktarı 2 grama çıkarılırsa ar-

tansız tepkime için kullanılan O2 gazının da 16 gra-

ma çıkması gerekir. Ancak H2 ve O2 gazları ara-

sındaki harcanma oranı m

m

O

Hc m değişmez, yani 
8
1

 

olarak kalır. 

Buna göre, 

	 I.	 Bileşiği oluşturan elementlerin kütleleri arasında 
değişmeyen sabit bir oran vardır. 

	 II.	 H2 kütlesinin bileşik kütlesine oranı 9
1
’dur.

	 III.	 16’şar gram H2 ve O2 tam verimle tepkimeye girdi-
ğinde 2 gram H2 artar.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

8.	 FeS bileşiğinde demir kütlesinin, kükürt kütlesine oranı 

 
S
Fe

4
7c m ’tür. 

Buna göre, aşağıdakilerden hangisinde en fazla 
miktarda FeS bileşiği elde edilirken herhangi birin-
den artma olur?

Fe kütlesi (g) S kütlesi (g)

A) 2,8 1,6

B) 3,5 2

C) 8,4 4,8

D) 10,5 8

E) 17,5 10

9.	 XY3 bileşiğinin kütlece %60’ı X’tir. 

Buna göre 50 gram XY3 oluştuğunda 10 gram X  
artarsa başlangıçtaki X kütlesi kaç gramdır?

A) 20	 B) 30	 C) 40	 D) 50	 E) 60

10.	X ve Y elementleri için,

➤➤ X ve Y elementlerinin atom kütleleri arasındaki 

oran 
X
Y
c m 

12
1
’dir. 

➤➤ X ve Y elementlerinden oluşan bir bileşikte kütlece 

%20 X vardır. 

bilgileri verilmiştir.

Buna göre, oluşan bileşiğin basit formülü aşağıda-
kilerden hangisidir?

A) X3Y	 B) XY4	 C) X2Y4

D) X3Y4	 E) X3Y8

11.	Eşit kütlede Ca ve S elementlerinin,

	 Ca(k) + S(k) †CaS(k)

denklemine göre tepkimeye girmesi sonucu en fazla 
14,4 gram CaS bileşiği oluşmaktadır. 

Buna göre,  

	 I.	 Başlangıç karışımı 16 gramdır.

	 II.	 S’den 1,6 gram artar.

	 III.	 2 gram daha Ca eklenirse artan madde olmaz.

yargılarından hangileri doğrudur? (Ca: 40, S: 32)

A) Yalnız II	 B) Yalnız III	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

12.	X ile Y elementinin oluşturduğu bileşiğin kütle ilişkisini 
gösteren grafik aşağıda verilmiştir.

X kütlesi (g)

42

28

Y kütlesi (g)
16 24

Buna göre, bileşiğin formülü aşağıdakilerin hangi-
sinde doğru verilmiştir? (Y: 32, X: 56)

A) X2Y	 B) XY	 C) XY2	 D) X3Y	 E) XY3

7.B 8.D 9.C 10.A 11.E 12.B


